

第五届全国道德模范、12岁的周美玲茁壮成长，离不开“雷锋家乡”雷锋精神的滋养——

小小少年有担当

湖南日报记者 谢璐

10月中旬，长沙市望城区茶亭镇的一名初一学生周美玲被授予第五届全国“见义勇为模范”荣誉称号，成为全国唯一一名未成年道德模范。一个12岁的小女孩，是什么壮举让她获得如此殊荣？

勇敢的小英雄

时间回溯到今年5月22日。傍晚6时许，周美玲吃完晚饭随妈妈沿着家门口的村级公路散步，大人们聚在一起闲聊，孩子们就在路边嬉笑打闹。突然，同村的3岁小男孩周运龙朝马路中央跑去，不巧的是，此时一辆满载砂石的大货车正由西往东疾驰而来，眼看一场灾难就要发生！

千钧一发之际，众人还没回过神来，美玲已快步冲上前，用力把小男孩往回扯。谁知两人一起摔倒，小男孩倒在她身上。她顾不上自己爬起来，奋力一推，将小男孩推向了路边安全地带。此时，货车司机已经紧急刹车，可巨大的惯性让车子停不下来，撞上了来不及爬起来的美玲，她倒在血泊之中，整个左小腿血肉模糊。

送入医院后，经检查，她左腿部分肌肉与骨头基本脱落，神经、血管、肌腱严重受损，医生说可能要截肢。不幸中之万幸，经过紧急抢救和清创、皮瓣移植、植皮等5次

大手术，总算是保住了腿。

美玲救人的壮举很快传遍了星城的大街小巷，整个城市暖流涌动。网络上网友纷纷为她点赞，鲜花、祝福、鼓励、爱心捐款溢满了病房；许多市民专程赶到医院探望，却又怕打扰她休息，只远远地看上一眼、把善款交给护士便离开；雷锋生前同事张建文老人将珍藏了半个世纪的与雷锋同志的合照交到她手中；“最美画家”段江华来到病床前，对她竖起大拇指：“小姑娘，你比我更勇敢！”省委常委、长沙市委书记易炼红作出批示，认为她奋力救人的壮举令人感动，号召全市宣传学习。

可爱的小天使

在周美玲的老师、同学、邻居们看来，她从车轮底下救人，就是本性使然。

在家里，美玲是个懂事能干的乖乖女。每天放学后，她总是尽快做完作业，然后洗衣服、打扫卫生、做饭，等妈妈晚上下班回家后，还会给妈妈洗脚。每年中秋节，家里条件不好，买的月饼不多，她就偷偷省下自己的那一份送给奶奶。

在学校，她是开朗热心的小天使。每次学校组织师生为区教育基金捐款，有的孩子可能捐3元、5元，家境困难的她却次次都捐10元；学校搞大扫除分配任务，她总是自告

奋勇认领厕所搞卫生；她在班上成绩好，帮助学习困难的同学是常事，以前考试分数总是徘徊在及格线上的洪诗喻同学，在她的长期帮助下变得名列前茅。

“美玲救人是一次偶然，更是一种必然。”曾连续6年担任美玲班主任的左利辉老师说，“孩子金子般品质的养成，离不开家人的言传身教与学校的雷锋精神教育。”

美玲的父母虽然读书不多，大道理不会讲，但是经常告诉女儿一定要诚实守信、尊老爱幼。“她母亲胡金华常给女儿讲些小故事，比如孔融让梨之类的，美玲爱听，也愿意照着做。”左利辉说，“她爸爸周炬人也好，别看平时话不多，但只要村民们喊他帮忙，他一定会帮，经常帮邻居修水管、移空调。”

“望城区充分利用‘雷锋’这一独有的德育资源，在全区中小学校开展‘雷锋精神引领品格教育’活动。”望城区教育局局长万畅红介绍，除续写雷锋日记、参观雷锋纪念馆等常规活动外，每个学校还结合自身实际，开展了独具特色的学雷锋活动。西华中心小学举行分享雷锋故事会、雷锋主题演讲比赛，让学生们在一个个真实的小故事中学会乐于助人；黄金中学创建“道德银行”，引导学生把自己做过的善事兑换成道德币，存入“银行”，“积蓄”越多，学期末的评分越高……

望城还有许多“周美玲”

实际上，在望城，“周美玲”不只是一个人，而是一种普遍的现象。

走进望城，雷锋塑像、雷锋标语随处可见，雷锋图书馆、雷锋电影院等以“雷锋”命名的文化场馆比比皆是，160个公交站牌均植入雷锋照片、雷锋日记。望城还制作雷锋动漫、开通雷锋微博、设立学雷锋微信公众号……雷锋精神已成为望城的“区魂”。

近年来，该区创造性地将学雷锋与各种志愿服务活动结合起来，为市民学雷锋提供了更多的途径和平台，使学雷锋成机制、成体系、成常态。

“雷锋580”紧急救助热线以及衍生出的“爱心妈妈”、“热心青年”、“亲情学子”等10个志愿服务队伍，为困难居民、生活无着落的流浪人员、突发意外事故的求助者送去一场场“及时雨”；百姓城管志愿者协会吸引机关干部、企事业单位在职人员、门店业主等不同群体纷纷加入，每周五，上百名志愿者一同走上大街小巷，打扫公共卫生、维持交通秩序、劝导不文明行为，处处可见“红马甲”；“万人红袖章”队伍由街道组织、民警带队，分区域、分时段义务上街巡防、看守门栋，为群众织起一张“红色安全网”……全区共100多支志愿服务队、35000多名志愿者活跃在望城的各个角落。

上午救他人 下午他被救

湖南医生夏立丰病倒在手术室里

湖南日报11月4日讯（记者 汤霞玲 段涵敏 通讯员 周瑾睿）湖南省人民医院神经外科副主任医师夏立丰，11月4日上午在手术室抢救病人，下午自己却被送进了手术室急救。

据了解，11月4日早晨6时许，夏立丰接诊了一名重度颅脑外伤病人，一直在做清创处置和各项术前准备，8时将病人送进手术室进行急诊手术。下午，手术刚进行到1个多小时，夏立丰突然感到严重不适，同事赶紧扶他到一旁休息。夏立丰随即出现了偏瘫、昏迷，CT

检查显示“脑干出血”。

夏立丰今年43岁，身材胖胖的，脸上经常挂着憨厚的笑。同事们叫他“老夏”。他是科室的“110”，每有危重病人抢救和急诊手术，他随喊随到。“这个医生脾气好，耐得烦。”病人这样评价他。

脑干是人体生命中枢，脑干出血随时都可能致命。截至记者发稿时，湖南省人民医院正在尽全力救治夏立丰。

据悉，这是湖南近两个月来发生的第二起医生病倒在手术室里的事例。

生命末端，心灯明亮

——走近“临终关怀”

湖南日报记者 陈勇

临终关怀怎么做？有必要吗？外人比亲人还做得好吗？带着这些问题，近日，记者来到了长沙市第三社会福利院临终关怀六病室采访。

2014年5月，该院依托自身精神科治疗专业技术、养老服务专业系统，成立了长沙市首家临终关怀专门机构——老年科六病室。进得“老六室”大门，只见一个四合小院，院内绿树成荫，处处洋溢着温馨活泼之气。科室主任黄艳红告诉记者，这里80张床位，住了79名老人，10个危重病人，平均年龄86岁多，24名医生护士，平均年龄27岁有余，还有一支由医务人员、社会工作、爱心人士组成的志愿者服务队，人数近600人。

综合施策——改变的除了病症更有心态

黄主任说，临终关怀对象一般是预期寿命不到6个月的人，临近生命终点的老年人面对着死亡的恐惧，总想“生命的尽头是无边的黑洞吗”之类的问题，病痛的折磨又增加了这种恐惧。临终老人绝大多数完全失能，一人失能，全家失衡。

减轻临终老人痛苦，让其有尊严、舒适安宁地走完人生最后旅程；减轻老人亲属身心负担，让他们既尽孝道又尽量不影响正常工作生活，这就是临终关怀存在的意义。“老六室”的专业团队由医生、护士、护理员、社会工作者等8种人组成，提供医疗护理、生活照料、文化娱乐、康复训练、全人关怀、心灵抚慰“六位一体”服务。一年多来，该室已为300多名临终老人提供服务，送走50多人，做到了生死两相安。

“别拦着我，我不要在这里，我要回家去！”正说着话，门口传来了吵闹声。原来，刚进来的患有老年痴呆等多种老年疾病的长沙人夏建芳不配合医务人员治疗，出现扔药拔针行为，主治医师唐医生与社工见状，一边安抚老人，一边联系其家属，询问情况，明白她是对新环境不适应而产生抗拒反应。

于是，医护人员和社工介绍夏奶奶加入健身小组，介绍较为热情的张奶奶等人跟她认识、聊天，耐

心讲述住进福利院的原因，还邀请夏奶奶参加科室举行的唱歌活动。几天后，记者接到唐医生发来的短信，说夏奶奶慢慢和“老六室”其他老人打成了一片了，还积极接受治疗。

记者问黄主任：“时间不长，夏奶奶的改变怎么这么大呢？”她介绍说，临终关怀根本理念在于不以抢救为核心，不以疾病为焦点，而是综合施策舒缓症状、姑息治疗。通过医疗、护理、心理、社会等方面的综合施策，提供情绪支持、心灵陪伴等，控制和缓解症状。

专业陪伴——不是亲人胜似亲人

每逢周末、节假日，在“老六病室”可以看到，志愿者一对一搀扶着老人或外出购物，或游玩公园；有的陪老人聊天、按摩，有的为老人洗头、清洁房间，还有的组织老人集一堂，开展爱心汇演、生日Party，生命因陪伴少了孤独，幸福在苦痛中绽放。

彭爷爷是一位参加过衡阳保卫战的抗战老兵，今年4月因中风、心力衰竭送到“老六室”。开始时，他每天长吁短叹，情绪低落。社工在了解到老人心理状况后，耐心聆听老人讲述往事。原来，老人晚上总是梦到战争中遍地尸骸，老泪纵横，痛苦不已。

为了让老人走出阴霾，社工联络“长沙老兵之家”志愿者，为老人募集爱心轮椅，由社工、护理人员、义工轮流推着下楼晒太阳、呼吸新鲜空气，扶着老人慢慢行走。省、长沙市慈善部门和爱心人士还为老人捐赠2万元慈善救助款，省内媒体在抗战胜利70周年纪念活动前后对他进行了一系列宣传报道，这些关怀让老人自我价值得到认可，身心慢慢开阔起来，走出了心理阴影，当年那段历史成为他生命中最宝贵的精神财富，不久前，在他生命的最后一刻，走得安详而满足。

临终关怀，因专业而不可或缺。黄主任高兴地告诉记者，现在，临终关怀越来越在全社会推开，民办养老机构吉祥养老、安华山庄等将临终老人与普通老人分区居住，专业专门服务；湘雅三医院等医疗机构对方圆50公里内散居临终老人提供上门服务。

责任编辑 李茜 版式设计 李妍

私分集体资金 违反组织纪律

湘潭市纪委通报一批典型违纪案例

湖南日报11月4日讯（记者 曹辉 通讯员 赵俊）湘潭市纪委今天通报了10起典型违纪案例，要求全市各级党员干部要从曝光的典型案件中，引以为戒，讲规矩、守纪律，在纪律面前不越雷池半步。

这10起典型违纪案例中，较有代表性的有：湘潭经开区响水乡雅爱村支部书记朱小波以送礼为名多次侵占集体资金，在雅爱村征地拆迁中收受他人财物，伙同雅爱村村支两委其他成员通过集体收入不入账、虚报工程款等方式套取资金设立“小金库”，并以各种名义多次私分集体资金，其行为涉嫌犯罪。2015年11月，响水乡党委决定给予朱小波开除党籍处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

湘潭高新区双马街道办事处项目办工作人员冯建湘在负责双马垃圾场环境整治项目土地征收过程中，违反廉洁纪律，利用职权伙同双马街道建设村支部书记周礼彰、村委会主任周少林、村委员严正德、村委员、妇女主任项红霞、支委委员、治安主任罗建龙，采取虚造土地项目等方式套取征地补偿款并私分，其行为涉嫌犯罪。2015年11月，湘潭高新区双马街道党工委给予冯建湘、周礼彰、周少林、严正德、项红霞、罗建龙开除党籍处分，其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

湘潭市工贸中专党委书记刘泽强在负责市工贸中专2014年教师招聘工作中，违反组织纪律，对其亲属报考该校教师岗位未按要求申请回避；在对报考人员资格审查的重大问题上，违反议事规则，未召开该校招聘工作组会议或提交校领导班子研究讨论，也未按有关规定提请招聘工作主管部门研究决定，致使其亲属在不符合报考资格的情况下通过资格审查，并造成不良社会影响。2015年8月，市纪委给予刘泽强党内警告处分。



湖南造首艘近海“中国渔政”船下水

11月2日上午9时18分，湘江长沙望城段，辽宁渔港监督局的“中国渔政21017号”顺利下水。该船由湖南湘船重工有限公司（长沙船舶厂）历时6个月建造完工，长40.8米，船型宽6.2米，自重200吨，设计航速每小时16节。这是我省首次建造的近海执法渔政船。

胡富君 胡兰 摄影报道

新田县原县委书记龚新智涉嫌受贿被逮捕

湖南日报11月4日讯（记者 苏莉 通讯员 程志凌）日前，省检察院依法以涉嫌受贿罪对新田县原县委书记龚新智（正处级）决定逮捕。案件正在进一步侦查之中。

双色球6亿元派奖 +9亿元奖池 彩民无法淡定了

11月3日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2015129期开奖。当期开出的红球为05、08、11、16、18、27，蓝球为04。当期双色球头奖开出2注，单注奖金1500万元。二等奖开出122注，单注金额17万余元，我省喜获7注。计奖后，奖池金额达9.34亿元。

双色球6亿元派奖于10月27日火热开启。湖南很多福彩站点早早悬挂上了宣传海报，吸引了无数新老彩民参与购彩。彩民吴先生是一位双色球游戏爱好者，自己购彩已近5年，双色球几乎每期都要买。他表示，自己平时每期花在双色球上的钱大约十元，奖池金额越来越高也引起了他的注意，有时候感觉好会增加投注，派奖开始了更不会错过一期双色球。史上最高的6亿元派奖再加上9亿元奖池保驾护航，想要淡定是不容易的。

早在2008年，双色球已开始进行派奖活动。今年派奖金额再次提升，较去年5亿元派奖增加了1亿元，又恰逢双色球奖池处于9亿元的高位，双重作用下，相信这次派奖会产生更多“成色足”的头奖。每周二的一等奖派奖金额为1亿元，也许你和千万大奖的距离只是一张2元的双色球彩票，给自己一个机会，赶快行动吧。（雪娇）



“我真的太惊喜了，简直无法相信自己的眼睛，我竟然中了100万元！”长沙福彩兑奖室迎来了一位心情激动万分的彩民。8月24日，他在长沙市雨花区侯家塘都市阳光大厦43014038投注站刮中“幸福宝藏”头奖，收获奖金100万元。

“惊喜”是每一个彩民中得大奖后的第一反应。2015年1-10月，我省刮刮乐共诞生百万头奖6注，分别为邵阳“步步高”100万元，益阳“龙腾盛世”100万元，常德“财高8斗”100万元，长沙“红楼探秘2”、“龙腾盛世”及“幸福宝藏”100万元。

山东潍坊彩民小杨日前购买的一张3D彩票中了5000元，一张中了1000元。中奖了自然是让人高兴的事，而当小杨去兑付奖金时却怎么也高兴不起来。当天小杨拿着中奖彩票去购买彩票的投注站兑奖，却被告知中得5000元的那张彩票已经兑过奖了。接着，小杨直接来到潍坊市福彩中心询问情况，工作人员通过数据检索，查出这张彩票的奖金被人从东营一家投注站领走了。之后小杨报了警。

事件：奖金被人用彩票打印件领走

中奖彩票是如何被盗窃的呢？据了解，中奖者小杨在得知自己的彩票中奖后，兴奋地将中奖彩票的照片晒到了某彩票贴吧网上。结果去领奖时却被告知中奖5000元的那张彩票奖金已被领走。后经潍坊福彩中心查询，

彩民：希望与“满堂彩”百万头奖不期而遇

10月10日，“满堂彩”的上市又将彩民目光聚焦于刮刮乐百万头奖阵营。激动人心的百万大奖及千万豪礼回馈彩民的创新玩法，使“满堂彩”备受彩民追捧，在全省各地掀起了“一股争先恐后的刮彩热潮”。如今20多天已经过去，广州、新疆两地已有彩民先后将百万大奖收入囊中，然而我省的“满堂彩”大奖尚未现身，这也让彩民在购彩时有了更多期待。

此外，我省彩民在“百万大奖”“满堂彩”，

千万豪礼“码”上来”促销活动中也收获了众多惊喜。截至11月1日，我省彩民通过“满堂彩码上奖”扫码的方式，已收获苹果6手机101部、小米手机155部、红包4.03万元！其中长沙彩民收获颇丰，已将34部苹果6手机、52部小米手机揽入怀中。不仅有机会冲击百万大奖，还可以扫码中手机，“机会多、奖品多”，这就是刮刮乐“满堂彩”独特的魅力！（刘里斯）

网上晒彩票奖金遭冒领，安全兑奖莫大意

奖金是从东营一家投注站被人用彩票打印件领走的。

山东省福利彩票发行中心下发通知称，因涉事东营彩票投注站在未见彩票原件的情况下，违反《彩票管理条例》《山东省投注站管理实施细则》有关规定进行兑奖，给持票者造成重大损失，决定对该投注站进行撤机处理。

彩民：一定要妥善保管自己的彩票

彩票管理条例第二十五条明确规定：禁止使用伪造、变造的彩票兑奖。这里的伪造是指利用彩票的中奖信息，非法制造的彩票。此案例便是一件典型的伪造彩票的案例。由于彩票不记名、不挂失，所以彩票是唯一的中奖凭证，彩票兑奖机构只认定中奖彩

票持有者为彩票中奖者，而无须调查了解彩票持有者手中的中奖彩票是否为其本人亲自购买、是否是用自己的钱购买、是否是请别人代为购买等情况，所以在提醒广大彩票爱好者，购买彩票后一定要妥善保管自己的彩票，不管中奖与否都不要轻易将彩票的照片发到网上，如果真的想晒晒自己的彩票须遮盖处理彩票上玩法下方四个为一组共五组的字符、机号、流水号以及彩票下方的密码区域等一些重要信息后方可上传，不给不法分子留有可乘之机。（欣然）

